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Kære samarbejdspartnere.  
 
Så får jeg igen mulighed for at sende en 
hilsen til hver enkelt af jer og sige en 
STOR TAK for al jeres hjælp til arbejdet 
derude. 
 
Selvfølgelig er det AFRIKA, som binder 
os sammen, og det er det, vi skal snakke 
om. Men man kan altså være SÅ glad for 
noget, at man ikke kan tie stille, men sy-
nes at ”hele verden skal vide det.” Derfor 
hør lige her: ”Jeg er blevet MORMOR til 
de dejligste, enæggede tvillingepiger!”  
(Nej, ikke oldemor, jeg skrev mormor). 
 
Og så til det med Afrika. Her i Danmark 
får jeg tit spørgsmålet: Hvad med kultur-
forskelle? 
 
Ja, hvad tror I, vi kvinder ofte taler sam-
men om derude? Vi taler om det, som 
betyder mest  for os alle - om vore børn 
og børnebørn.  Disse følelser forener os,  
uanset hvor forskellige steder vi bor. 
En anden ting, jeg ofte hører i Danmark, 
er: Afrikanerne er så ubekymrede, de 
danser og er glade. Ja, men absolut ikke, 
når de basale behov ikke kan dækkes, 
når der ikke kan skaffes penge til mad, 
medicin, skolegang. Men gang på gang 
får vi lov til at være med til at sætte noget 
i gang, som kan gøre en forskel. Tak fordi 
I hjælper os med at hjælpe. 
 
 
I efteråret 2008 var Ulla Kusk, bestyrel-
sesmedlem i Puls med på tilsyn derude. 
Vi er rigtig gode venner og oplevede en 
masse sammen. Her på siden ser I et 
billede af hende på en lille cykellignende  

 
 
 
maskine, som pumper vand op, når man 
tramper på pedalerne. Maskinen kaldes:  
” A money maker pump” = en som laver 
penge.  Et godt navn, for vand er nød-
vendigt og giver penge (læs Niels’ artikel 
om kanalbyggeri). 

 
Ulla træder i pedalerne, og der kommer sandelig vand i 
slangen. I danske motionscentre findes et lignende 
apparat, men det giver kun sved på panden, og så skal 
man betale for at bruge det. 
 
Jeg kan ikke rigtig få navnet: ”Money ma-
ker” ud af hovedet. Det jeg tænker på, 
hørte jeg en klog u-landsarbejder udtryk-
ke på følgende måde: ”Selvom jeg ser så 
meget fysisk fattigdom i Afrika i forbindel-
se med mit arbejde, så ser jeg samtidig 
så megen rigdom. Der er mennesker i 
Afrika, der er så rige, at det eneste, de 
MANGLER, er penge! Samtidig er der 
mennesker i Danmark, der er så fattige, 
at det eneste, de ejer, er penge.”   
 
Jeg har ikke de rigtige ord at tilføje, men 
sender jer alle en stor tak fra vore partne-
re i Tanzania.     
 
Jeres mama Elly 
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Problemer som ingen kunne forudse.  
 
Selvransagelse og at gøre status er en 
god ting, og lige nu føler jeg trang til at 
”snakke meget åbent og ærligt med jer!” 
Mange af jer har stået sammen med os i 
mange år. Vi er samarbejdspartnere. 
Hvor ville jeg dog gerne, at vi kunne ”hej-
se flaget” og proklamere: ”Det blev en 
succes – ALT sammen!” 
 
For ca. 15 år siden – da arbejdet startede 
- forventede jeg i min uvidenhed, at så-
dan ville det blive! 
 

 
Den lange slange midt i billedet er vanddunke. Ikke 
alene må kvinderne gå langt efter vand, men når de så 
er kommet til kilden, er der lang ventetid i køen. 
 

Og hvorfor gik det ikke altid sådan? Ja, 
det kan der skrives lange artikler om. 
Det hele kan se så ligetil og ukompliceret 
ud, når et projektarbejde startes. Men 
pludselig kan vi – både hvide og sorte 
projektledere – stå midt i ”NOGET”, ingen 
af os forventede eller kunne forudse. 
 
Sådan gik det for os i det fattige tørke-
ramte masajområde i LIKAMBA for man-
ge år siden.  
 
En aktiv kvindegruppe fik udstyr. Under-
visningen var åben for ALLE, og mange 
kvinder gik langt over de udstrakte sletter 
for at komme i skole. Øjnene strålede. En 
ny verden åbnede sig for dem. Det hele 
begyndte under et træ, dernæst under et 
solsejl, så i et elendigt skur. ”Tænk, om vi 
kunne få en RIGTIG SKOLE”, sagde 
kvinderne. – OG DET FIK DE! 
 
Der blev hungersnød. Mere end halvde-
len af kvæget døde af tørst og sult. Åh, 
hvor de led nød. Alligevel solgte de ikke 

symaskinerne for at skaffe penge til mad! 
De ville ikke synde mod Gud, sagde de. 
Men flere steder blev såsæden spist. De 
værste steder hjalp vi dem med ny så-
sæd. 
 
Så kom spørgsmålet fra byrådet: ”Vil I 
ikke godt hjælpe os med at få en VAND-
DAM?”, og her gik det godt. I regntiden 
kan vældige vandmasser opsamles og 
blive til hjælp for et stort område. De viste 
os et egnet sted. 
 
Jo, vi ville hjælpe med 30.000 kr. At se 
dyr dø og børn lide af tørst var ikke til at 
holde ud. Forhandlingerne blev ført. Afta-
ler kom i stand. Folk i området skulle/ville 
udføre arbejde og selv samle de 10.000 
kr. ind. Det var nok til projektet, fik vi at 
vide! 
 
Der gik et år. Dagen før bulldozeren skul-
le begynde at lave dæmningen, fandt vi 
ud af, at udgifterne var anslået til 90.000 
kr., og at byrådet selv havde ”spist” de 
10.000 kr., de havde samlet ind.  
Selvfølgelig ville vi ikke udbetale vore 
30.000 kr. til dette byråd eller påbegynde 
et gravearbejde, som – når det stod halv-
færdigt – ville blive skyllet væk i næste 
regntid. 
 

 
Et nærbillede af en kløft skabt af regnvandet. Men 
udenfor regntiden er det trøstesløst tørt. 
 
Men byrådet var meget utilfreds, og deres 
vrede gik ud over den sølle præst, som 
var ven med os – de HVIDE! Nu måtte de 
unge piger ikke gå i skole. Det næste 
problem var, at der opstod traditionelle 
stammekonflikter i området. Vi havde ikke 
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tidligere oplevet konflikter mellem ikke-
kristne og kristne fra masajstammen!  
Langt de fleste elever på HSHs skole i 
Likamba kommer fra traditionelle masaj-
familier, som bl. a. praktiserer den rituelle 
omskærelse af teenagepiger og –drenge. 
En meget stammebevidst masajleder op-
hidsede stammen imod kirken, imod 
kristne forældre og unge, som ikke øn-
skede at følge disse riter. Af den grund 
havde HSHs skole, som arbejdede sam-
men med en lokal kirke, kun få elever. 
 
Det var en komplikation, som ingen kun-
ne forudse! Heldigvis er denne konflikt nu 
for længst faldet til ro, og skolen er igen 
fyldt med elever. 
 
Elly 
 

Teddy fortæller jeg næsten om hver 
gang.  
 
(Se f. eks. sidste nyhedsbrev). 
Jeg bliver så glad, bare jeg tænker på 
hende. Hun er en afholdt – ja elsket sko-
leleder på en af HSHs skoler for småbørn 
i et slumområde, hvor ca. 80 % er musli-
mer. Men kærlighed nedbryder alle skel, 
så både nødstedte kvinder og børn sam-
les om og henter trøst og hjælp hos Ted-
dy. Det gør vi hvide også, for hun ved, 
hvilke strategier man bør bruge, for at det 
nytter noget. Det skal ikke være fattig-
hjælp, men udviklingshjælp. 
 

 
Her er Teddy fotograferet foran billeder af de allerværst 
stillede børn, som vi nu sponsorerer. 
 

Jeg oversætter lige lidt af en rapport der-
udefra: ”Teddy har undervist 30 fattige 
kvinder, så de nu selv tjener penge nok til 
at sende deres børn i skole.”  
 
”Det var da li’godt grow nok,” tænkte jeg 
og spurgte ind til detaljer. ”Jo, kvinderne 
driver små fortovsforretninger. Køber f. 
eks. majs billigt, rister eller koger kolber-
ne og sælger fra de rigtige steder. Nogle 
sælger pandekager, andre frugt og grønt-
sager. Og  nu skal I høre det allerbedste: 
nogle sælger vand . Kvinderne har fået 
tomme plastik flasker f.eks. på hoteller, 
eller hvor der ellers har været fest. Fla-
skerne rengøres grundigt og fyldes op 
med kogt, afkølet drikkevand, som så 
sælges på markedspladser og lignende 
steder. Det er da smart, for bortset fra 
arbejdslønnen er det jo nettofortjeneste.  
 
Elly��

 

OBS 
 
Nyhedsbrev pr. e-mail.  
 
Vi har denne gang besluttet at sende 
nyhedsbrevet pr. e-mail (som pdf-fil) til 
alle medlemmer, hvor vi har en e-
mailadresse. 
 
Hvis du alligevel ønsker at modtage en 
papirudgave af nyhedsbrevet, skal du 
bare sende os en mail og bede om det. 
 
Adressen er stoette@ulandshjaelp.dk  
 
Da vi ved, at mange flere af vore med-
lemmer har internetforbindelse, vil vi 
meget gerne have en henvendelse, hvis 
nogen fremover alene ønsker at få ny-
hedsbrevene pr. mail. 
 
Hvis du er i tvivl, kan du gå ind på vores 
hjemmeside, hvor du kan se nyhedsbre-
vet som PDF-fil. Så kan du vurdere, om 
den elektroniske udgave dækker dit be-
hov. 
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Vandkanaler i Manyire.  
 
I efteråret 2008 fik landsbyen Manyire 
forbedret sit kanalsystem, så overrislin-
gen af marker og plantager kan foretages 
sikkert og mere effektivt. 
 
Manyires landmænd var nogle af de før-
ste, der begyndte at dyrke bananer, og vi 
havde set bananmarkerne på vejen her-
ud. Landsbyen er i vækst takket være 
bananerne. Bananerne har givet beboer-
ne håb. Nu, da de ikke længere behøver 
at frygte sulten, har de fået mod og energi 
til at prøve noget nyt. De dyrker bønner 
mellem bananerne, og solsikke bruger de 
til at presse olie af til madlavningen.  
 

 
Sådan blev afspærringerne lavet før. Med jord, græs og 
sten. Men når regnen kom, blev det hele skyllet væk. 
 
Men med alle de nye afgrøder stiger be-
hovet for vanding af markerne. I Manyire 
bor der ca. 2500 familier, som har behov 
for at overrisle deres marker og planta-
ger. Vandet er der, men det gamle kanal-
system kan ikke længere leve op til det 
stigende krav om større forsyningssikker-
hed. Så vi kørte i marken for at se på 
vandforsyningen. Det første stop var ved 
indtaget, hvor vandet blev udskilt fra en 
lille flod og ledt ind i kanalen. Det blev 
gjort med sten og græs, som kun kunne 
holde indtil næste regntid, hvor alt blev 
ødelagt af vandmasserne og skulle byg-
ges op igen. 
 
Landsbyen kan bidrage med ca. ¼ af 
budgettet samt udføre det manuelle ar-
bejde med at støbe og bygge portene,  

 
som i alt er anslået til 75.000 kr. Vi mod-
tog 25.000 kr. fra tips og lotto, og senere 
har vi fra Jubilæumsfonden af 12-08-73 
fået 15.000 kr. Det dækker ikke helt, men 
er nok til, at vi kan gennemføre projektet.  
 
Vi mødtes med en vandingeniør, og det 
blev besluttet at starte med at bygge 12 
porte. Næste skridt bliver at lave en port 
ved indtaget fra floden, så kanalsystemet 
er sikret mod sammenbrud i regntiden. 
Ligeledes kræver nogen af kanalerne for-
stærkning.  
 

 
Nu er der etableret porte, som gør det let at åbne og 
lukke for vandet. Siderne er forstærket med cement og 
kan overleve en regntids voldsomme kræfter. 
 
For at gøre projektet bæredygtigt, blev 
det besluttet at etablere en vandkomite, 
som får til opgave at holde opsyn med 
vandingssystemet og opkræve et lille be-
løb fra alle lodsejere, så der er råd til ved-
ligeholdelse. Vi betingede os, at der kom 
kvinder med i komiteen. Helst et flertal af 
kvinder, men det er vi ikke sikker på bliver 
til noget, da ingen mand vil lade sin kone 
gå ud til portene alene og evt. om natten 
for at ændre vandtilstrømningen. 
 
Manyire kan nu fortsætte sin udvikling, 
der er godt begyndt med først bananer, 
derefter uddannelse i forbedrede produk-
tionsformer og andre afgrøder. Og nu har 
de en stabil  vandforsyning til markvan-
ding, så vi regner med, at de må kunne 
klare sig selv i fremtiden. 
 
Niels 
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Hvad kommer der egentlig ud af det 
hele?  
 
Får eleverne arbejde, når de forlader sko-
len?  Sådan har mange spurgt. 
 
Det er nødvendigt at evaluere, men hvor-
dan gøres det bedst, uden at det koster 
en formue? Vi drøftede det med vore tan-
zanianske partnere, da vi sidst var på 
tilsyn derude. I samtalens løb fortalte vi, 
hvordan hver højskole i Danmark afholder 
en årlig elevfest. 
 
Så var løsningen der. ”Det vil vi også gø-
re, og når de tidligere elever kommer, så 
samler vi dem, giver dem et spørgeske-
ma, og så kan vi lave en gratis evalue-
ring,” sagde skoleinspektør mama Ma-
kundi, og både lærere og elever syntes, 
det var en fin ide. De ville gerne opsøge 
og invitere tidligere elever, som de kend-
te. 
 

 
Afgangseleverne fra køkkenklassen er linet op i deres 
fineste kokketøj og venter nu på at få deres eksamens-
bevis. I baggrunden de flotte telte, som er nævnt i artik-
len. 
 
Der blev lavet indbydelser, og desuden 
blev der inviteret gennem byens lokalra-
dio. Det blev en fantastisk fest, men det 
kostede i  hvert fald mange forberedelser. 
Bl. a. blev skolens store gårdsplads fyldt 
op med flotte partytelte (sponsorhjælp fra 
H.P.Værktøj, Børkop). Vores vagtmænd 
sled med opstillingen. Det blæste og var 
koldt, så efter midnat spiste vi suppe. 
Men resultatet blev flot - meget flot.  
 

Det blev en uforglemmelig dag. Mange af 
eleverne kom fra slumområder – uden 
håb. Nu hvor de fik overrakt eksamens-
papirer, kunne de se frem til en værdig 
fremtid. 
  

 
På eksamensbordet fremvises det lækreste brød. 
 
Men det var jo evalueringen, jeg ville for-
tælle om. Selv om det var en arbejdsdag, 
så kom der 58 tidligere elever. De spiste 
sammen i en af skolestuerne. Maden var 
god. De unge mennesker var så glade for 
at mødes igen, så de snakkede og snak-
kede. De udfyldte og afleverede spørge-
skemaer, som senere skal gennemgås. 
 
Men jeg kunne ikke vente, så jeg spurgte: 
”Hvor mange af jer har arbejde?” En skov 
af hænder røg op!” Flere elever bad om 
ordet og fortalte spændende detaljer om, 
hvordan opholdet på HSH`s skole havde 
hjulpet dem. ”Hvor mange har ikke arbej-
de?” Kun èn ung pige markerede, og hun 
fortalte: ”Da jeg forlod skolen, fik jeg godt 
arbejde og et barn, men så stak min 
mand af, - derfor har jeg det nu elendigt.” 
 
Bagefter talte vi i ledergruppen om, at så 
godt kan det umuligt være for alle tidlige-
re elever. Ud af 58 elever var kun 1 per-
son arbejdsløs. Det vil vi undersøge 
nærmere. For lærerne bestemte, at næ-
ste eksamensfest skal forløbe på samme 
måde. En elevfest er en vidunderlig inspi-
rerende oplevelse, og prisen for evalue-
ringen var en kæmpe grydefuld pilau (ris, 
grøntsager og lidt kød). Nå ja, og så lige 
en sodavand til dessert! 
 
Elly 
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Albino pigen Angela  
har jeg også tidligere fortalt om. 
 
Egentlig hedder hun Angelight = lysengel, 
men hendes kaldenavn er Angel, så det 
vil vi herefter kalde hende. Hun har lidt så 
meget og er blevet hånet som en paria 
gennem hele barndomstiden. Hendes 
mors  familie accepterede hende, men  
faderens familie forsøgte at slå hende 
ihjel, da hun var lille. Farmoderen har al-
drig villet røre hende fordi: ”Du er så 
grim!” Hendes elskelige men hårdt prø-
vede mor gav hende kærlighed og tro på, 
at GUD –hendes far i himlen - har en plan 
for hendes fremtid. 
 
Nogle fattige kristne hjalp, så hun kom i 
skole, og hun var lynende intelligent. I 
skoletiden blev hun selvfølgelig også 
mobbet. Nogle voksne smed sten efter 
hende på vejen. En dag, da hun blev ramt 
hårdt, kom hun grædende hjem og spurg-
te: ”Er jeg et menneske, eller hvad er  
jeg?” Da hun havde fået det, som svarer 
til en realeksamen, var det umuligt at 
skaffe skolepenge, så hun kunne gå vide-
re. Da planlagde  Angel at begå selv-
mord. 
  
Gud ville det anderledes. Hun mødte 
mama Lucy, som mange af jer har hørt 
om. Lucy havde ingen penge, men gav 
hende håb og styrkede hendes tro. 
”Tilfældigt” kom vi forbi. Vi havde penge. 
Det havde I, som støtter PULS, jo sørget 
for. Derfor kunne vi sende hende videre i 
skoleforløbet. Sidste år forlod hun denne 
skole med de bedste eksamenspapirer - 
som den dygtigste af alle elever fra alle 
skoler i Arumeru distrikt (et amt). 
Hun fik et diplom og kom stolt hjem til 
landsbyen, hvor hun hørte, at hendes 
fordrukne far havde udbudt hende til 
slagtning for højeste bud. (trold-
mænd/hekse køber og bruger hvidt albi-
noskind/-kød til okkulte ofringer.) Jeg har  
læst, at 38 Albinoer blev myrdet og solgt 
sidste år. Det er så grusomt. Tanzanias 
regering og Præsident Kikwete raser 
imod dette vanvid. 

 

 
Billedet er taget fra en avis og teksten under billedet 
lyder: 
”Tanzanias præsident Jakaya Mrisho Kikwete taler med 
Angelight Kimaro på universitetet i Dodoma, da han 
besøger universitetet. Angelight er albino og er ved at 
tage en bachelor grad i undervisning ved Dodomas 
universitet”. 
 
Angel flygtede skrækslagen hjem til 
HSHs skole. HER var hun i sikkerhed.  
Medio december 2008 begyndte hun på 
Dodoma Universitet. Hun vil gerne stude-
re jura: ”Så jeg en dag kan stå i retten for 
dem, som har lidt lige så meget, som jeg,” 
siger hun. Angel og jeg er nære venner, 
derfor har hun fortalt mig alt dette (og 
meget mere). Jeg ønsker, at I skal vide 
det, for Angelight kommer vi/I til at høre 
meget mere om i fremtiden.  
 
Elly 

OBS 
 
Som bekendt skal PULS fra og med 2008 indbe-
rette modtagne gaver til skattevæsenet, for at I 
kan få fradrag. 
 
Efter dette prøveår, har vi nu ændret vores sy-
stem således, at det IKKE længere er nødvendigt 
at forsyne hver indbetaling med CPR-Nr. 
 
Når bare vi én gang har modtaget CPR numme-
ret, vil gaven blive registreret og indberettet til 
SKAT. 
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Sojaproduktionen.  
 
Det har gennem flere år været et stort 
ønske hos ledelsen af vores skole i Saki-
na at kunne få lov til at forarbejde soja-
bønner. 
 

 
Her ses den nye bygning til sojaproduktionen. I forgrun-
den er eleverne i gang med at rydde jorden til deres 
små haver. 
 

Allerede nu lærer alle Sakina skolens 
elever, hvordan de på en simpel måde 
kan fremstille sojamælk. Mama Makundi 
"brænder for soja".   Og hvorfor nu det? 
Jo, Makundi har fået øjnene op for betyd-
ningen af soja produkter,  noget som - 
ikke mindst i østen - har været kendt i 
tusinder af år.  
 
Soja bønner indeholder mængder af pro-
tein og kan forarbejdes til mange forskel-
lige produkter, og det er en vigtig ting, at 
ALLE bestanddele af sojabønnerne kan 
udnyttes. Intet går til spilde. Sojamælk 
ligner og kan erstatte mælk fra dyr, men 
er endda på nogle områder BEDRE. Det 
indeholder mere protein, jern og calcium, 
men mindre  fedt og det indeholder ikke 
kolesterol.  
 
Foruden at være en uvurderlig kilde til 
proteiner kan sojamælk tåles af mælkeal-
lergikere. Sådan kunne vi blive ved at 
fortælle - og det vil vi så senere og un-
dervejs.  Lyder det ikke spændende? 
 
Sojaprodukterne er forholdsvis ukendte i 
Tanzania, selvom de på mange måder vil 
være et virkelig godt tilskud til rigtig ernæ-
ring hos mange. I et land, hvor frisk mælk  

 
er udenfor de flestes rækkevidde, kan 
man lave sund og velsmagende mælk af 
sojabønner.  
  
I 2008 byggede vi en mindre bygning, 
hvor en produktion kan finde sted, og ef-
ter forhandlinger med Rockwool Fonden 
har vi fået tilsagn om støtte til indretning 
af bygningen med de nødvendige maski-
ner og installationer. 
 
Det er ikke tanken at starte med at lave 
færdig sojamælk til salg, men alene at 
fremstille sojapulver, således at den en-
kelte bruger selv laver mælk heraf efter 
behov. Det skyldes, at pulver er meget 
lettere at opbevare og transportere end 
den færdige mælk. Afhængigt af udviklin-
gen vil det vise sig, om produktion af 
mælk vil være hensigtsmæssigt. 
  

 
Dette billede er taget hos en ”konkurrerende” virksom-
hed, som også forarbejder soja. Gad vide hvad vores 
fødevarekontrol ville sige til det? 
 

Hvis du efter at have læst dette indslag 
undrer dig over, hvordan sojamælk egent-
lig smager, kan vi oplyse, at det kan kø-
bes i de fleste supermarkeder. Det fås 
både som naturel, men også tilsat forskel-
lige smagsvarianter. 
 
Prøv det. Jeg synes det smager godt. 
 
Poul Balto 
 
 
 
 
 

Se alle billederne i farver på vores 
hjemmeside 

www.ulandshjaelp.dk  
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Skolen i Sakina åbner butik!  
 
HSHs lille forretning er nu åbnet ved sko-
len i Sakina. Ledelsen derude har længe 
ønsket et sted, hvor de forskellige ting, 
som fremstilles på skolen, samt urter og 
frugt fra haven kan sælges. Desuden er 
der også et lille sortiment af dagligvarer. 
Handelen skal foregå fra en ombygget 
container, som forsynes med tag og ind-
rettes til butik med døre og vinduer. 
 
En rigtig god ide, fordi det er en  billig 
løsning, sikkerheden er høj og det vigtig-
ste: Containeren kan, dersom de senere 
ønsker det, flyttes til et andet og bedre 
salgssted i byen. En sådan forretning kan 
være en god reklame for HSHs skole. 
Brødet og kagerne smager SÅ godt, kun-
der kan afgive bestilling på almindeligt 
bagværk, men også på festkager og bryl-
lupskager. Syklasserne har også mulig-
hed for at bruge butikken, og vi håber, at 
elektrikerklassen også kan markere sig 
igennem den. 
 
Forhåbentlig vil den lille forretning give 
overskud til skolens drift, men det aller-
bedste er, at det skal være et praktisk 
eksempel for skolens elever på, hvordan 
man driver en forretning (lægge budget, 
indkøb, fremstilling, udgifter, regnskab 
osv). 
 
Elly 

 

 
 

GENERALFORSAMLING 
 

lørdag den 21. marts 2009 kl. 14.00 i ”De frivilliges hus”, 
Codanhus, Fredensgade 14, Herning. 

 

     Dagsorden:   
1. Valg af dirigent. 
2. Formandens beretning. 
3. Fremlæggelse af revideret regnskab. 
4. Valg af 3  bestyrelsesmedlemmer. 
5. Valg af 2 suppleanter. 
6. Valg af revisor. 
7. Indkomne forslag.  
8. Eventuelt. 

Projekt Ulandshjælp til Selvhjælp  

PULS 
 
er godkendt til at modtage gaver i h.t. lig-
ningslovens § 8A . 
 
Det betyder, at gaver til os kan trækkes fra 
i skat FORUDSAT, at den årlige gave er 
på minimum kr. 500. Det betyder ikke no-
get, om gaven indbetales ad flere gange. 
 
Det maksimale beløb, der kan fratrækkes, 
er for 2009 kr.14.500. Fradraget er pr. 
person, så ægtefæller kan fratrække det 
dobbelte. Der er et bundfradrag pr. person 
på 500 kr. 
 
Indberetning af gaver foretages af PULS. 
 
Husk CPR-Nr.    (læs side 6) 
 
Ved overførsler via jeres Netbank skal 
følgende numre anvendes: 
 
Bankens nummer:  9570 
Kontonummer:        3866149 


